
Ελληνικό Φόρουμ «Συγκλίσεις» 

Συνεδρία «Κλίμα και Πόλεις: Προκλήσεις και Λύσεις» 

Πεδίο – κλιματική αλλαγή και υγεία 

 

Ερωτήσεις Συντονίστριας 

1. Ποιές οι προκλήσεις που δημιουργεί η κλιματική αλλαγή για την υγεία στις 

πόλεις; 

2. Με ποιους τρόπους μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις αυτές; 

 

Πολυξένη Νικολοπούλου‐Σταμάτη 

Οι προκλήσεις που δημιουργεί η κλιματική αλλαγή στις πόλεις  σχετίζονται αφενός 
μεν  με  την  ανάγκη  ευαισθητοποίησης  των  πολιτών  για  την  προστασία  τους, 
αφετέρου   δε  με  τη  συνειδητοποίηση  της  σχέσης  της  κλιματικής  αλλαγής  με  το 
αποτύπωμα  άνθρακα  και  η  συμβολή  τόσο  η  ατομική  όσο  και  η  συλλογική  στην 
ελάττωσή του. 

α.  Ευαισθητοποίηση  με  εργαλείο  την  εκπαίδευση  όλων  των 
ηλικιών/συνεχιζό–μενη  εκπαίδευση/δια  βίου μάθηση  με  στόχο 1)  την  απόκτηση 
δεξιότητας  αξιολόγησης  τόσο  της  επικινδυνότητας  της  επίδρασης  της  κλιματικής 
αλλαγής στην υγεία ιδίως των ακραίων καιρικών, 2) τη συνειδητοποίηση της σχέσης 
της  κλιματικής  αλλαγής  με  τη  δυνατότητα  προσαρμογής  του  ανθρωπίνου 
οργανισμού  (πχ.  μετατροπή  φαρμακευτικής  δόσης  φαρμάκου  στις  υψηλές 
θερμοκρασίες το καλοκαίρι), 3) την προστασία των ευπαθών ομάδων –παιδιών και 
υπερηλίκων–  λόγω  της  μειωμένης  δυνατότητας  προσαρμογής  (αδυναμία 
προσαρμογής  νευρικών  απολήξεων),  4)  τη  σχέση  της  κλιματικής  αλλαγής   με  την 
Χημική  Ρύπανση  (πχ.  πλημύρες/ρύπανση  υδροφόρου  ορίζοντα/νόσων 
συνδεομένων με υγρασία ) 

β.   Συνειδητοποίηση  της  σχέσης  ης  Κλιματικής  Αλλαγής   με  το  αποτύπωμα  του 
άνθρακα  με  στόχο  1)  ελάττωση  του  αποτυπώματος  του  άνθρακα  με  θετικές 
παρεμβάσεις  στη  μείωση  της  καύσης  υδρογονανθράκων,  στην  προστασία  των 
δασών,  στη  σωστή  διαχείριση  της  κτηνοτροφίας,  στη  μείωση  χρήσης  αζωτούχων 
λιπασμάτων,  2)  αλλαγή  τρόπου  ζωής  και  συνηθειών  με  παρεμβάσεις  για  μείωση 
των  μετακινήσεων,  αλλά  και  προαγωγή  της  Επισιτιστικής  Ασφάλειας 
(Mobilty/Sovereignty)  

γ.  Επίγνωση  για  τις  κλιματικές  επιπτώσεις  των  αδικουμένων  αναπτυσσόμενων 
χωρών  με  την  αντιμετώπιση  της  φτώχειας  και  τη  δικαιοσύνη  (eco  justice/  eco 
poverty),  που  προκύπτει  από  τις  παρενέργειες  των  καταχρήσεων  των 
αναπτυγμένων χωρών  


